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Σκάνδαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ

ΜΕΡΙΚΆ δεδομένα που είναι χρήσιμο να θυμόμαστε. Οι 
τηλεφωνικές παρεμβάσεις μελών της κυβέρνησης υπέρ 
δικαιούχων που ήθελαν να πολλαπλασιάσουν τα ευρώ 
της επιδότησης με φθηνά κόλπα, εκτός από ποινικές 
είναι και ηθικά κολάσιμες. Το ίδιο και οι πιέσεις, αν 
ασκήθηκαν, να ξεμπλοκαριστούν ΑΦΜ. Αντιστοίχως, 
όσα λέει ο βουλευτής της αντιπολίτευσης («δεν ζήτησα 
ρουσφέτι») για τον παραγωγό που κέρδισε δικαστήριο 
και δεν του πιστώθηκαν χρήματα τα οποία δικαιούται, 
μπορεί να τον απαλλάσσουν από ποινικές αλλά σίγουρα 
δεν τον απαλλάσσουν από ηθικές ευθύνες, γιατί αυτός 
δεν ήταν ο μοναδικός αγρότης που δικαιώθηκε και 
είχε βουλευτή να «πιέζει» για τον λογαριασμό του 
(κυριολεκτικά). Οπως και άλλοι αφανείς αποδέκτες 

επιδοτήσεων με πολλά μηδενικά, που χρησιμοποίησαν, 
επιδέξια, το κίνημα για τα «ελεύθερα βουνά». Ανθρωπος 
(εξαιρετικός γνώστης των ΑΠΕ) μου εξήγησε πρόσφατα 
πως ο ΟΠΕΚΕΠΕ κρατούσε, έμμεσα, ζεστή τη φλόγα 
της επανάστασης για τα «ελεύθερα βουνά». Οι άδειες 
εγκατάστασης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
απαιτούν ξεκάθαρο ιδιοκτησιακό καθεστώς. Σε αρκετές 
βουνοκορφές, οι εταιρείες έπεφταν σε βοσκοτόπους 
που είχαν δηλωθεί από επιτήδειους εκατοντάδες 
χιλιόμετρα μακριά. Οταν πίεζαν οι εταιρείες το Δημόσιο, 
ξεκινούσε η φωτιά της «επανάστασης» σε κοντινά χωριά 
και αμισθί παρουσιάζονταν πρόθυμοι «αγωνιστές» για 
να κυνηγήσουν τις ανεμογεννήτριες. Ετσι, και επιδότηση 
παίρναμε και επανάσταση κάναμε.
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«Φ
ωτιά και φουρνέλο». Αυτή η φρά-
ση, η οποία ειπώθηκε από βου-
λευτή μόλις είδε το περιεχόμενο 

της δικογραφίας του ΟΠΕΚΕΠΕ, συμπυκνώνει 
το κλίμα που επικρατεί στη Βουλή από το βρά-
δυ της περασμένης Τετάρτης, όταν ο φάκελος 
διαβιβάστηκε στη Βουλή. Τα αποκαλυπτήρια 
του περιεχομένου της δικογραφίας προκαλούν 
κοινοβουλευτικό σεισμό και τα βοσκοτόπια βά-
ζουν φωτιά στο πολιτικό σκηνικό.

Οι εξελίξεις στη Βουλή αναμένονται καται-
γιστικές. Το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να καταθέσει 
πρόταση για σύσταση επιτροπής προκαταρκτι-
κής εξέτασης σε βάρος των πρώην υπουργών 
Αγροτικής Ανάπτυξης, Μάκη Βορίδη και Λευ-
τέρη Αυγενάκη. Το δικαίωμα στο ΠΑΣΟΚ για 
άμεση κατάθεση της πρότασης δίνει το ίδιο το 
διαβιβαστικό της Eυρωπαϊκής Εισαγγελίας, η 
οποία, δικαιολογώντας το χρονικό σημείο της 
διαβίβασης της δικογραφίας στη Βουλή, επιση-
μαίνει τον κίνδυνο της παραγραφής στα τέλη 
Σεπτεμβρίου. Υπενθυμίζεται ότι το ένα σκέλος 
που αφορά τον Μ. Βορίδη αφορά την περίο-
δο προ της Συνταγματικής Αναθεώρησης του 
2019, άρα παραγράφεται με το πέρας της τρέ-
χουσας συνόδου στο τέλος Σεπτεμβρίου. Κατά 
την άποψη κάποιων συνταγματολόγων, ζήτημα 
παραγραφής ενδέχεται να προκύπτει για όλη 
την περίοδο θητείας του Μ. Βορίδη, καθώς μέ-
χρι να φύγει από το υπουργείο δεν είχε εναρ-

Καταιγιστικές εξελίξεις 
μετά τον φάκελο  

της δικογραφίας που 
διαβιβάστηκε στη Βουλή. 

Πώς αναμένεται να 
κινηθεί το ΠΑΣΟΚ

μονιστεί ο νόμος περί ευθύνης υπουργών με 
το νέο Σύνταγμα και τις διατάξεις για κατάργη-
ση της σύντομης παραγραφής. 

Εχοντας αναδείξει το θέμα από νωρίς, κά-
νοντας λόγο για «σκάνδαλα διαφθοράς», η 
έλευση της δικογραφίας της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας στη Βουλή λύνει τα χέρια της Χαρι-
λάου Τρικούπη, προκειμένου να προχωρήσει 
στο επόμενο βήμα. Ηδη, στελέχη του κόμμα-
τος, όπως ο προϊστάμενος της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας, Χάρης Δημακαρέας, αλλά και ο 
τομεάρχης Δικαιοσύνης, Χρήστος Κακλαμά-
νης, μελετούν βήμα-βήμα τη δικογραφία, δι-
απιστώνοντας «σοβαρά στοιχεία». Καλά γνω-
ρίζοντες σημείωναν σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις 
τους ότι «από την αρχική μελέτη της δικογρα-
φίας, και ιδιαίτερα των εγγράφων των εντεταλ-
μένων Ευρωπαίων εισαγγελέων και των ενόρ-
κων καταθέσεων των κυρίων Βάρρα και Ση-

μανδράκου, προκύπτουν σαφείς ενδείξεις ποι-
νικής ευθύνης υπουργών που χρήζουν περαι-
τέρω διερεύνησης». Εστίαζαν, δε, στα «έγγρα-
φα», διότι όντως στο διατακτικό δεν περιγρά-
φονται αδικήματα, πλην όμως υπάρχει «άκρως 
διαφωτιστικό» εσωτερικό έγγραφο που εστά-
λη από την Αθήνα στην Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία, όπως λένε, υπονοώντας σαφώς ότι είναι 
και σε γνώση των Ελλήνων εισαγγελέων που 
ασχολήθηκαν με την υπόθεση.

Τόσο στην κυβέρνηση όσο και στη Βουλή 
πιστεύουν ότι η πρόταση για σύσταση επιτρο-
πής προκαταρκτικής εξέτασης θα κατατεθεί πι-
θανότατα και μέσα στην εβδομάδα, καθώς ο 
χρόνος πιέζει. Μόνο τυχαία δεν ήταν η δήλω-
ση του προέδρου της Βουλής, Νικήτα Κακλα-
μάνη, στους κοινοβουλευτικούς συντάκτες πως, 
παρότι δεν πιστεύει πως τίθεται ζήτημα παρα-
γραφής, η Βουλή, αν η πρόταση γίνει αποδε-
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Ο τέως υφυπουργός Εξωτερικών,
Τάσος Χατζηβασιλείου

Ο τέως υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Διονύσης Σταμενίτης

Ο τέως υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
Χρήστος Μπουκώρος


